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A szerz6k engedeélyével



Nehany altalanos alapelv

- Higgy a feladat készit6inek!
= Mindegyik problémanak van megoldasa.
- Légy figyelmes!
= Az apro részletek is szamitanak.
- Epits a meglévd tudasodra!
- Ne add fel!



Ismerd sajat magad!

- J6 a memoriad?
= Ha nem, jegyezz le mindent!
- Osztonosen meglatod a szabalyszertiségeket?
= Ha nem, alkalmazd a bevalt modszereket!
- Altalaban a részletekre fokuszalsz?
= Ha nem, most figyelj a legaprobb kiillonbségekre is!
- Atfogban is képes vagy latni a problémakat?
» Ha nem, most probalj meg minél altalanosabb
szabalyokat felfedezni!



Nehezsegi fokozatok

- Alapszint
= A szabalyszertiségek nyilvanvaldak
- Halado szint
= A szabalyszertiségek nem egyértelmtiek
= A megoldashoz magyarazat sziikséges
- Nemzetkozi szint
= A szabalyszertségek aligha észrevehet6ek
» Leglényegesebb a megoldas megmagyarazasa



Alapszint: apma nyelvl szoveg

Mwamni sileng. Vizet i1szik.

Nutsu mwatbo mwamni sileng. |A gyerek folyton
vizet Iszik.

Nutsu mwegaul. Cseperedik a
- gyerek.

mwamni, sileng = iszik vagy viz mwatbo = folyton
nutsu = gyerek mwegau = cseperedik




Szabalyszerusegek

- Keresd a hasonlosagokat a megadott szavak
kozott!

= Tobbszor is szerepld szavak
» Hasonl6 szavak hasonl6 sorrendben
- Keress hasonl6 szokapcsolatokat !

s Egy apma nyelvii szOkapcsolat hasonlo lehet egy
magyar szokapcsolathoz

- Tippelj!

= Ha egy sejtésed nem miikodik, probalkozz jjal
- Kérdezz ra a bizonytalansagokra!

= pl.: a mwamni vagy a sileng jelenti a ‘vizet’?



‘Viz’ = mwamni vagy sileng?

Nutsu mwatbo mwegalgal.
Mworob mwabma.

Mabontare mwisib.
Mweselkani tela mwesak.
Mwelebtg silengimwabma.

Silené }‘nworob.

Mwerava Mabontare mwisib.

A gyerek folyton maszik.
|de fut.

Lehlzza Mabontare-t.
Mabontare lemegy.
Felviszi a baltat.

Vizet|visz.

Mabontare mworob mwesak.

Mabontare felfut.

Alviz folyik.

sileng = viz

mwamni = ISzik




Fokuszalj!

- Arra figyelj, amit kérdeznek!
= Ne tolts foloslegesen id6t szavakkal, amik nem
sziikségesek a megoldashoz!
- Erdemes figyelni:

= Szovegek, szokezdetek és mas szorészletek
valtozasait

= szOrendet

= De! szamits nyelvbeli kiillonbségekre is
» Pl.: sileng = *viz’, ‘vizet’



Osszefoglalas

- Elemzés: adatok gy{ijtése

» Talald meg az alapkoveket (szavakat vagy
szorészleteket) és azt, hogy miként allnak ossze!

= Fejtsd meg a nyelv rendszerét!
» Keress nyelvtani szabalyokat
- Felépités
= Rakd 0ssze a megoldasodat az alapkovek nyelvi
rendszer szerinti felhasznalasaval!



Halado feladat: torok

Ikbalsiz ‘sikertelen’
ISIMSIz ‘névtelen’
sonsuz ‘'vegtelen’
takatsiz ‘erétlen’
sutsliz /- ‘tejmentes’
para$iy ‘pénztelen’

Kérdés: Figyelj] meg két tovabbi torok szot: dil (nyelv), kalip (forma,
alak). Hogyan forditanad le a kbvetkezdbket:

(a) ‘nema’

(b) ‘alaktalan’?



Kapcsold a kérdést a meglévo adatokhoz

- Elemezd a megadott informaciokat!
» Keresd a kérdéshez sziikséges szabalyszertiségeket

» A kérdéssel kezdd!

= Mi a kapcsolat a ‘néma’, az ‘alaktalan’ és a:
* ‘nyelv’ és a ‘forma, alak’ kozott?
- a tobbi megadott sz6 kozott?
- Valasz:
= ‘Néma’ = nyelv nélkili
= ‘Alaktalan’ = Forma/alak nélkiili
= Az 0sszes megadott szo valaminek a hianyat jelenti.



A Te feladatod

- Talald meg a szorészletet, ami ‘hianyt’ jelent!
- Fejtsd meg a szorészlet formajat!

s Figyelj a részletekre: ‘1’ vagy 1'?
- Hasznald fel a szabalyt a valaszodban!

- Ird le a szabalyt a lehetd legaltalanosabb
formaban!



‘valami hianya’ = siz, suz, ...

ikbalbiy ‘sikertelen’
isimgiz ‘névtelen’
songuy 'végtelen’
takatgiz ‘erétlen’
sutsiy ‘tejmentes’
parasiy ‘pPénztelen’

Miért valtozik a maganhangzo?




Egy trukkos kerdes

- Két kivétel szerepel a szavak kozott, amik nem
kovetik a szabalyszerliségeket, mert idegen
nyelvbdl szarmaznak. Melyik ez a két sz6?

- Tehat egy olyan szabalyt keresel,
= ami magyarazatot ad a legtobb esetre,
= aminek van értelme,
= ami csak két szora nem vonatkozik.

- Tehat egy altalanos mintara van sziikség

= Reméljiik, hogy az ehhez nem illeszked6 kivételek
megmutatkoznak



Hangalak vagy jelentes?

Milyen szabalyt keresel?

- Ami a jelentésen alapszik?
o Pl.: konkrét/absztrakt? emberi/nem emberi?
= Probald ki!

- Ami a hangalakon alapszik?

= Pl.: a megel6z6 massalhangzon? A szotagok
szaman? Barmi mason, ami ehhez hasonl6?

= A megoldas: a legkozelebbi maganhangzo!



Kulonitsd el a maganhangzokat!

Sifngz

Ikbalsiz
takatsiz

SONsuz

sitstiz

parasiz




Sejtes

- Két maganhangzopar gyanus:
s sutsuz: u-—1u
o 1S1MSi1z: 1—1
- Gyanitott szabaly: a toldalék formaja:
s + maganhangzo6 + z, ahol a maganhangzo
= putan i,
s 11 utan 1.
- Egyszertibben:

= A toldalék maganhangz6ja megegyezik az azt megel6z6
maganhangzoval.



Vedd eszre a kivételeket!

ISIMSiz

a -
sonsuz 0-U
sutsuz -0
parasiz - |




De mi a helyzet a tobbi szoval?

ISIMSiz

- e

ikbalsiz
takatsiz

Ei—

sonsuz

sutsuz

a
O-u
0

parasiz

3




Miert o-u es a-1?

Olvasd el a megadott informaciot a feladat
labjegyzetében: az 1 hang (i pont nélkiil)
megegyezik az u hang ajakréses formajaval.
= Pl. az e és az i ajakréses hangok,

s az 0 €s az U megegyeznek az e és az 1
ajakkerekitéses formajaval,

= az 0 és az u ajakkerekitéses hangok,

= az a és az 1 (pont nélkil) megegyeznek az o és az u
ajakréses formajaval



A szabaly megfejtese

- Amit eddig tudunk:
= A toldalék maganhangzb6ja megegyezik az azt
megel6z6 maganhangzoval.
- A szabaly kiterjesztése az o-u és az a-1
maganhangzoparokra
= A toldalék maganhangzoja hasonlo6 az azt megel6z6
maganhangzohoz.

» 1 és U esetében megegyeznek az mgh-k,
* 0 és a esetében azonos csoportba tartozo mgh-ra van
sziikség (ajakkerekitéses mgh-kra)



A szabaly megértése
- Ha az alak valtozik, tedd fel kérdést:
= Mi befolyasolja a valtozast?
= Miért befolyasolja?
= Miert ilyen modon?
- Nem mindig a szavak jelentésében kell keresni a
megoldast.

- Gondolj pl. a bar gés a testver‘szavakra

(vagy:\a/felho, de alma)



Nehéez feladat: tangkul

- A feladat felépitése:
= g tangkul mondat,
= g magyar mondat (a forditasok),
= de rossz sorrendben!
- Feladat:
= Parositsd ossze a mondatokat a forditasukkal
= Parositsd ossze a szavakat a forditasukkal



Peldaul

- Tangkul:
o (a) a mastkserra.
s (b) ani masikngarokei
s (¢) athum masikngarokngaila
- Magyar:
s (1) Ok meg akarjak csipni egqymdst?
= (2) Te latod ezt?
s (3) Ti mind eljottetek?



Kezdetnek

- Vedd észre az utalasokat

= A kulcsfontossagu utalas lehet nehezen
észreveheto, de akar trivialis is

- Vedd észre az egyértelmi killonbségeket
= gzavak hossza,
= szavak szama,
s tulajdonnevek,
= felismerheto idegen szavak,
= szamok




Mit veszel eszre?

(a) a masikserra.

(b) ani masikngarokei

(c) athum masikngarokngaila

- Szavak szama mondatonként
= ketto

» Szavak hossza
= rovid — hosszu



Melyik a kakukktojas?

(d) ini thaingarokei
(e) na thaila

o e Admgalatrare_ [ ek )
(gYTaserhaira>

(h) ani rara
(1) nathum raserhairala




Es jtt?

1. Ok meg akarjdk csipni egqymdst?
2. Te latod ezt?
3. Tt mind eljottetek?

4. O mindegyikiiket meg fogja csipni.
o e ae———— L

6. Ok ketten megcsipték egymast.
7. Mindketten el fognak jonna.

8. Mi meg akartuk ezt nézni.

9. Mi ketten lattuk egymast.




Tehat...

- (g) raserhaira = 5. Eljottek.
- A rovid szavak személyes névmasok
= Pl.: Ok, te
- Mibdl all a raserhaira kifejezés?
= Keress hasonldsagokat a tobbi szoban!



Megtalaltad a feladat kulcsat!

- A szorészleteket konnyen meg fogod talalni.
- Fejtsd meg, hogyan kapcsolodnak egymashoz.
= A sorrendjukre is figyel;.

- A felfedezéseidet mind hasznald fel, ha a
feladatban neked is kell forditanod.



Sok sikert!

- Elvezd egyszerre
5 @ NyOmozas
= a sudoku
s €5 a nyelvtanulas oromeit!



